

约翰福音解经讲道

主耶稣和撒玛利亚妇人谈道 4: 1-26

一、启示自己为弥赛亚基督（4: 1-21）

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：感谢神的恩典，带领我们继续来学习约翰福音，我们今天要进入约翰福音第四章的学习，在这一章的开始我们看到主耶稣和撒玛利亚妇人的谈道，在进入经文的学习之前，我们有必要先对当时的背景进行了解。

背景介绍：撒玛利亚位于犹太和加利利的中间，是南北交通的必经之路，但是犹太人宁愿绕道，先过约旦河再北上，因犹太人素来歧视撒玛利亚人。造成这种族歧视的，主要有以下三个原因：

- 1、以色列人被掳后，异族迁至撒玛利亚，和余下原居的以色列人通婚【参王下 17: 24-25】。
- 2、一个祭司被派回去撒玛利亚设立献祭和教导律法，却和异族宗教混杂自成一宗【参王下 17: 27-32】。
- 3、撒玛利亚人曾企图阻止以色列人修造圣殿和城墙【参拉 4: 1；尼 4: 1-2、7-8】，所以犹太人视撒玛利亚人为“不洁净的杂种”，拒绝与他们来往，因此他们彼此仇视。

我们要从今天的经文学习三个重要的教义：

一、上帝拯救祂的选民，不在乎她的行为，乃在于祂预定的旨意

二、基督是赐生命泉源的上帝

三、蒙上帝救赎的儿女必开始在乎真正的敬拜

下面我们先来看第一点

一、上帝拯救祂的选民，不在乎她的行为，乃在于祂预定的旨意（1-9）

1-6 主知道法利赛人听见他收门徒，施洗比约翰还多，（其实不是耶稣亲自施洗，乃是他的门徒施洗，）他就离了犹太，又往加利利去。必须经过撒玛利亚；于是到了撒玛利亚的一座城，名叫叙加，靠近雅各给他儿子约瑟的那块地。在那里有雅各井；耶稣因走路困乏，就坐在井旁。那时约有午正。

这一段经文很清楚的说明主耶稣这次离开犹太的原因。祂知道法利赛人对祂存有恶心，但祂却不希望自己在时候未到之前就与他们发生冲突，使事态恶化，这是祂离开犹太的目的。但是主耶稣在前往加利利的路上却没有忘记祂的选民！特意来找他们【路 19: 10】。当祂和门徒来到叙加时已经到了中午，便停下来休息。“叙加”这座城市位于基利心山的附近，很可能是旧约的示剑城或与示剑城很相近的地方，因为“靠近雅各给他儿子约瑟的那块地”【4: 5】，我们可以参看创 48: 22 “并且我从前用弓用刀从亚摩利人手下夺的那块地，我都赐给你，使你比众弟兄多得一份”。这是雅各临终前赐给约瑟的地，就在示剑城附近。

7 有一个撒玛利亚的妇人来打水。耶稣对她说：“请你给我水喝。”

主耶稣走了很长的路，甚感饥渴，坐在井旁休息，见有一妇人带着打水的器皿来，便做了一个很普通、很自然的请求“请你给我水喝”。但这请求有以下两点不寻常的地方：①根据犹太人的习俗，男女是不可公开来往的；②犹太人视撒玛利亚人为不洁净的，应该避开不与之交谈，更不会用他们的盛水器饮水。而这个妇人也很特别，因为一般的妇女们通常在早上出来打水，但这妇人却在炎热的中午来打水，表明这妇人的社会地位是遭人鄙视的。

主耶稣因走路困乏，这里指的是主耶稣的人性。祂不是假装困乏，而是真的累了。主为了预备好向祂的选民施怜悯，就担起了我们的软弱，就如使徒说我们的大祭司并非不能体恤我们的软弱【来 4: 15】。感谢主！祂随时能体恤我们的软弱！

主耶稣向那个妇人要水，并不仅仅是为了找机会教导她，因为祂确实口渴，需要水喝。但主耶稣在此

也把握机会，把可见的水和属灵的水做比较。妇人拒绝给祂水喝，但主却以属天的真理来浇灌她的心灵！这就是罪人（选民）和神之间的真实写照！我们每一个人也是如此……

8 那时门徒进城买食物去了。

犹太人既然鄙视撒玛利亚人，不愿与之交往，为何门徒还进他们的城去买食物呢？这一点主要的差别是门徒是去“买食物”，即使最极端的法利赛人也认为可以向外邦人（包括撒玛利亚人）买东西，但不可与他们接触，不无偿使用他们的东西。

9 撒玛利亚的妇人对他：“你既是犹太人，怎么向我一个撒玛利亚妇人要水喝呢？”原来犹太人和撒玛利亚人没有来往。

这个妇人的回答是很不礼貌和不客气的，由于撒玛利亚人在血统和信仰上都受到外邦的玷污和混杂，犹太人就不承认和撒玛利亚人是同族。因此这个妇人知道她本族的迷信遭到犹太人的谴责，就傲慢无礼地对待基督——就是对待犹太人（在妇人的眼中）。她所说的这一句话，我们有理由相信她是在讥笑说：“怎么？你们认为我们如此亵渎神，你向我要水喝合乎你们的律法吗？”※罪人在无知当中也常常嘲笑福音和那些向他们传福音的人！

二、基督是赐生命泉源的上帝（10-18）

接下来我们会看见这个卑贱的妇人从一个妓女突然间变成上帝的儿女，难道在她身上有什么好处吗？绝对没有！主以此典范告诉我们：祂把得救的真理传给那些人，并不是因为他们有什么值得赞赏的品质，而惟独在于上帝的恩典和主权的怜悯！

10 耶稣回答说：“你若知道神的恩赐，和对你说：‘给我水喝’的是谁，你必早求他，他也必早给了你活水。”

基督在此提醒妇人，要认识和她说话的人是谁，也要认识她自己实际的光景是何等悲惨——没有“活水”！主在此是要激起这个妇人的渴望，使她不要轻视和拒绝所赐给她的生命。※基督同样也提醒我们，对祂的恩典的认识是多么有效！因为这会激励我们寻求恩典，并且照亮我们的内心。这些话也教导我们：①当我们明白父神在基督里赐给我们什么、基督给我们带来什么时，我们才能明白基督是谁；②真知识的起头在于我们确知自己的贫穷。因为在一个人渴望得到治疗之前，一定是先有感于自己巨大的痛苦；③当我们知道神的恩典只能在基督里彰显给我们，又借着祂的手临到我们时，这才是真实而有益的知识。

“活水”在此指的是圣灵。我们就像是一片干涸贫瘠的土地，在我们里面没有任何健康和活力，直到主借着祂的灵浇灌在我们身上。在另一处经文里，圣灵也同样被称为“清水”【来 10：22 “并我们心中天良的亏欠已经洒去，身体用清水洗净了，就当存着诚心和充足的信心来到神面前；”】，但意义不同，在来 10：22 意即我们全身都是污秽，祂要把我们从污秽中洗净；而在这里，主所论述的是一种奥秘的能力，祂借这能力在我们里面恢复生命，并持续直到完全的地步。

11-12 妇人说：“先生，没有打水的器具，井又深，你从哪里得活水呢？我们的祖宗雅各将这井留给我们，他自己和儿子并牲畜也都喝这井里的水，难道你比他还大吗？”

“先生，没有打水的器具，井又深，你从哪里得活水呢？”我们从圣经的历史里清楚的知道撒玛利亚人不但被犹太人轻视，另一方面他们也藐视犹太人。因此这个妇人一开始不仅蔑视基督，甚至讥笑祂，其实她非常清楚基督是以比喻说话，她却伶牙俐齿的以不同的象征物来嘲笑主耶稣，意思是说，祂所许诺的是不能实现的。

“我们的祖宗雅各将这井留给我们，他自己和儿子并牲畜也都喝这井里的水，难道你比他还大吗？”这个妇人继续指控主耶稣太自大，竟然高抬自己于雅各的地位。这个妇人说：雅各和儿子并牲畜也都喝这井里的水，难道你还有更好的水吗？这妇人使用了一个不伦不类的比较：她竟然拿仆人与主人比较，拿一个死人与永活的真神作比较！※现今在教会里也一样，许多人高举人和人的赞美掩盖了上帝的荣耀！

13-14 耶稣回答说：“凡喝这水的，还要再渴；人若喝我所赐的水，就永远不渴；我所赐的水，要在他里头成为泉源，直涌到永生。”

虽然这个妇人是如此的傲慢无礼，主耶稣还是继续更仔细地解释自己所说的话。**※在这一点上，我们实在需要学习主耶稣谦卑的样式！**

这一次主把两种水的用处区分出来：一种是为了身体，只能用一次；而另一种是赐给灵魂的永远的生命。身体是会朽坏的，那么帮助维持身体的事物也是脆弱而短暂的；那赋予灵魂生命的却必然是永恒的，因为灵魂是存到永远的。再者，基督的话与事实并无不符，信徒在生命终结的时候，都渴望得到更丰盛的恩典。祂并不是说，从第一天开始我们喝了就完全满足了，而是说圣灵是源源不断的泉源。因此，那些借着属灵的恩典被重生的人是不会枯干的。

“要在他里头成为泉源，直涌到永生”这话更清楚地指明一个永不间断的水流，使人在必朽的生命中有属天的永生。主耶稣在此用从泉源中涌流的水来解释从圣灵重生后的新生命。

15 妇人说：“先生，请把这水赐给我，叫我不渴，也不用来这么远打水。”

这妇人知道基督是在谈论属灵的水，但由于她轻视祂，就把祂所有的许诺都不放在心上，只奚落基督说：你说了这么多夸口的话，但我什么都没有看见，你若行，就来点实际的吧。

16 耶稣说：“你去叫你丈夫也到这里来。”

① 这看来好像与话题无关，我们从主耶稣与这个伶牙俐齿的妇人的交谈中发现：无论主说什么，她的回应都是讥笑和嘲讽，所以主耶稣在此就以十诫来指明她的罪，以此来撞击她的良心。

② 每一个傲慢的罪人只有在上帝圣洁的律法（十诫）面前被光照显出罪恶时，他才会谦卑！否则他就只会藐视基督的福音。所以今天我们传福音时一定要用律法（十诫）使人知罪，否则就不是在传福音！

17-18 妇人说：“我没有丈夫。”耶稣说：“你说没有丈夫是不错的。你已经有五个丈夫，你现在有的并不是你的丈夫。”

“我没有丈夫”妇人说，这时妇人说话就理亏气虚了，因为基督对症下药来医治她的病症，并且更用力地挤压脓包，“你说你没有丈夫是不错的，你已经有五个丈夫，你现在有的并不是你的丈夫”【18】。主耶稣在此谴责她的罪行，她不仅是现在犯通奸罪，她在以前的婚姻中由于自己的不安于室、水性杨花而使自己臭名昭著。妇人现在被基督大能的话语所震醒了，她开始认识自己的罪，对自己的本像有了认识，也看出这与她说话的人非同寻常。这是圣灵在她心中所作的工作，叫她“为罪、为义、为审判，自己责备自己”【约 16: 8】。

三、蒙上帝救赎的儿女，必开始在乎真实的敬拜（19-21）

19-21 妇人说：“先生，我看出你是先知。我们的祖宗在这山上礼拜，你们倒说，应当礼拜的地方是在耶路撒冷。”耶稣说：“妇人，你当信我。时候将到，你们拜父，也不在这山上，也不在耶路撒冷。”

以色列人在被掳归回修造圣殿和城墙时，撒玛利亚人想来参与，但被拒绝了。于是他们就在基利心山上建筑了一所圣殿（约主前 388 年），后被以色列人所拆毁（约主前 129 年在犹大玛加比王朝时）。主耶稣时代的撒玛利亚人仍在附近敬拜，“叙加”位于基利心山和以巴路山之间，正好是讨论敬拜的真义的地方。主耶稣说敬拜真神不在乎地点、场所，而在乎“心灵和诚实”，即“重生的心灵和真理”。凡被基督称为义的人，必借着信心得生命！

1、一个罪人悔改归向神，他的行事必然是与悔改的心相称的。

在 19 节妇人说：“先生，我看出你是先知。”我们看到主借着律法对她的责备现在有了很显著的果效，在坚定不妥协的律法的光照下，这个妇人不仅谦卑地承认了自己的罪，并且乐意听从基督的教训。先前她鄙视这些，如今她却是渴望获得这些。因此，真实的悔改是真正顺服的开始，而悔改如果没有真实的信心，

那就是假悔改。

2、开始渴慕神

20 节妇人说：“我们的祖宗在这山上礼拜，你们倒说，应当礼拜的地方是在耶路撒冷。”有人认为妇人觉得这个谴责很让人不快和厌恶，所以就狡猾地转移了话题，这样的观点是不正确的。相反，她知道了自己的罪，就盼望基督教导她关乎对神的真敬拜。这个过程是正确的，一个真实悔改的人，在改变后必定会开始在乎什么是真实合乎圣经的敬拜。她开始在乎与她的属灵生活最有直接关系的教会是个怎样的教会，这个教会是否是个传真理的教会？所以她请教一个先知，使自己对神的敬拜不要陷入错误之中。一个假教会是个不以神的话语为根据，自己发明各种敬拜方式的邪恶的“教会”！**※各位：我们的敬拜如何呢？现今教会界的敬拜又是如何呢？**

这妇人在 20 节中已经清楚说出了犹太人和撒玛利亚人所争论的核心问题：**那就是什么是真实对神的敬拜？**

撒玛利亚人的敬拜我们可以从王下 17: 24-34 看到：①是混杂的；②是不完全的；③是随心所欲的。后来他们又在主前 388 年在基利心山上建了圣殿。此基利心山是①祝福之山【申 27: 12】；②雅各曾在当地筑坛献祭【创 33: 20】。所以撒玛利亚人自认为他们是根据祖宗的教训，但圣经不是这样说的。申 12: 8-14 “我们今日在这里所行的，是各人行自己眼中看为正的事，你们将来不可这样行；因为你们还没有到耶和华你神所赐你的安息地，所给你的产业。但你们过了约但河，得以住在耶和华你们神使你们承受为业之地，又使你们太平，不被四围的一切仇敌扰乱，安然居住。那时要将我所吩咐你们的燔祭、平安祭、十分取一之物，和手中的举祭，并向耶和华许愿献的一切美祭，都奉到耶和华你们神所选择要立为他名的居所。你们和儿女、仆婢，并住在你们城里无分无业的利未人，都要在耶和华你们的神面前欢乐。你要谨慎，不可在你所看中的各处献燔祭。惟独耶和华从你那一支派中所选择的地方，你就要在那里献燔祭，行我一切所吩咐你的。”摩西指出在律法没有颁布之前，百姓们包括族长们的敬拜相对是自由的；但自从律法颁布之后，上帝就把对自己的敬拜限制在律法的要求之内。所以撒玛利亚人的敬拜是私意的敬拜！

3、真正的敬拜在乎重生的心灵和真理

21 节耶稣说：“妇人，你当信我。时候将到，你们拜父，也不在这山上，也不在耶路撒冷。”当主耶稣说“时候将到”，拜神的不需要一个特别固定的地点，祂的意思是摩西所教训的只是暂时的，“时候将到”祂用的是现在时，而不是将来时，意即“如今就是了”【23】，律法中的礼仪、节期、圣殿、祭司等等统统过去了，被实体基督完全取代了，而我就是基督，所以“你当信我”！因此，**真正的敬拜是在基督里的敬拜，并且是照着基督的话语。**

各位弟兄姊妹：你有否认识只有这位耶稣可以免去你的一切罪孽，脱去你的刑罚？你有否真实来投靠祂，以致生命被圣灵更新而享受永生呢？你关心自己属灵的生活是否是正确的吗？你在乎真正的敬拜吗？愿神使我们都有真正悔改的心，关心属灵的事物，使我们生命改变，真正地荣耀上帝的圣名！阿们！

思考问题：

- 1、主耶稣回加利利去，为什么必须经过撒玛利亚呢？你有否从中认识为何你能听见福音？
- 2、撒玛利亚妇人开始对基督的态度是怎样的？你未归信主前有否嘲笑过福音？
- 3、你从主耶稣和撒玛利亚妇人的谈道中看到应该怎样来传福音？
- 4、你现在在乎真正的敬拜吗？
- 5、父神在基督里赐给我们什么？基督带给我们的又是什么呢？

基督教改革宗合肥惟恩教会
吴卫真弟兄
2010年11月21日